远觉镇

"小院+"为基层治理注入新活力

去年以来,远觉镇以"小院+"为 核心,开启了一场乡村自治的创新 实践,为基层治理注入源源不断的 活力,让乡村焕发出勃勃生机。

"小院+议事"

建凝聚群众智慧的"聚宝盆"

不久前,远觉镇蔡家坪村大屋 基小院的村民们围坐一起,以"小 院+议事"的形式,围绕修建健身场 地这一议题展开热烈讨论。

"我觉得健身器材得选些适合 老年人用的""场地选址最好离大家 住的地方都近点"……村民们你一 言我一语,各抒己见,积极为场地建 设出谋划策。

这样的场景,在大屋基小院早 已成为常态。为了给村民们打造 一个理想的休闲健身场所,小院先 后组织开展了5次议事协商会议。 同时,该镇工作人员迅速响应,多 次派遣专业人员到现场进行指导 选址,确保场地建设科学合理。经 过多方共同努力,一个约200平方 米的健身场地终于顺利落成。如 今,这个健身场地成为了村民们休 闲娱乐的好去处,大家在这里锻炼 身体、交流互动,邻里关系更加和 谐融洽。

远觉镇相关负责人表示,在这 里,"小院+议事"模式已深入人心, 成为凝聚群众智慧的关键纽带,紧 密地将村民们联系在一起。截至目 前,全镇已累计开展120余次议事 协商会议,每一次会议都如同一场 思想的盛宴,汇聚了村民们的智慧, 为乡村发展注入了强大动力。

"小院+服务"

当纾困解忧的"及时雨"

"小院+服务"也是远觉镇创新 "小院+"模式的重要内容。

如今,在远觉镇的80个小院 内,30支由小院自治管理委员会牵

清流镇



小院议事现场

头组建的志愿服务队如同一股股暖 流,流淌在乡村的每一个角落,温暖 着村民们的心。这些服务队成员来 自不同领域,有文艺爱好者、党员干 部、种植能手等,他们凭借各自专 长,为村民们提供生活、政务等志愿

2024年8月,在蔡家坪村瓦窑 坝小院发生的一件事,就生动体现 了服务队的温暖与力量。留守老人 兰婆婆,子女都在外地打工,家中只 有她一人。眼看着稻谷抢收在即, 望着自家的几亩农田,兰婆婆满心 忧愁,不知如何是好。

服务队得知情况后,迅速行动 起来,立即组织党员干部、种植能手 等赶赴兰婆婆家。大家撸起袖子, 干劲十足,有的割谷,有的运输,有 的脱粒,现场一片热火朝天的景 象。经过半天的辛勤劳作,兰婆婆

家的稻谷全部抢收完毕。

看着金灿灿的稻谷堆满院子, 兰婆婆很感动,她拉着服务队队员 的手,感激地说:"幸亏有你们,稻谷 才能及时收完。"

据统计,目前,全镇服务队已累 计开展服务1000余次,成为了村民 们心中当之无愧的"贴心人"。

"小院+数字赋能" 开启智慧生活"金钥匙"

在数字化浪潮的席卷下,远觉 镇积极探索,与中国移动公司携手 合作,升级小院家服务智治平台, 为小院治理注入了强大的科技力 量,为村民们的生活带来喜人变

廖大菊是远觉镇白家寺村的村 民,因为家里有老人孩子需要照顾,

一直无法外出务工,家庭经济压力 较大。得知升级后的小院家服务智 治平台推出了"找活干"服务后,她 抱着试试看的心态登录了平台。令 她惊喜的是,平台上有不少就近务 工岗位信息。经过仔细筛选,她成 功应聘上镇上一家超市的售货员岗

如今,廖大菊不仅能够兼顾家 庭,还增加了收入,日子过得越来越

该镇负责人表示,通过升级小 院家服务智治平台,一系列实用的 数字模块应运而生,如"找活干""换 积分""找院长""要培训"等,这些服 务提升了村民生活的便捷性和高效 性,让大伙儿切实享受到数字化带 来的红利。

融媒媒体中心记者 何文杰 通讯员 林 苹

来,该镇将联合中国邮政搭建物流 网,依托"荣昌卤鹅哥"等本土IP开展

直播带货,打造"线上+线下"立体销

售体系,力争三年内带动血橙产业产

值突破1亿元,让更多村民通过订单

进一步拓展"柑橘版图"——联合科

研院所迭代升级柑橘种植技术,推动

品种改良与产量提升;规划打造"血

橙酒庄"等农文旅融合项目,持续做

好创新开发文章,把血橙精油、果酱

等深加工产品纳入开发日程,以创新

驱动产业链增值,让血橙成为富民强

镇的"黄金产业"。

据悉,该镇正以"血橙酒"为起点

种植、基地务工等方式共享红利。

吴家镇

推进老旧小区改造 2500户居民盼新貌

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 邹 翠)挖掘机轰鸣作业,工人 忙着拌水泥、砌石块……眼下,吴家镇老 旧小区配套基础设施改造工程现场一片 火热,9个小区、2500余户居民即将迎来 居住环境大升级。

"项目于去年12月底开工,目前正在 对老旧小区进行雨污管网改造、路面硬 化、人行道铺装等工作,目前已经完成总 工程量的30%。"吴家镇相关负责人介绍, 这次改造瞄准居民生活痛点,新增花岗石 水篦子人行道5000余米,新增充电桩 200余个、庭院灯200余个,改造绿化面 积约1万平方米,"升级"4000余米管网, 让老旧小区面子里子都焕然一新。

看着家门口的新变化,居民李秀菊笑 得合不拢嘴,"党和国家的政策好,现在路 面平了、灯亮了,以后孩子们下楼玩更方 便!"

为了让群众的期待早点成真,该镇相 关负责人表示,接下来将在保证质量和安 全的前提下,加大机械和人工投入,力争 今年7月底全部竣工,让居民的获得感, 幸福感跟着"原地升级"。

清升镇

养殖户请游客吃刨汤

本报讯(融媒体中心记者 张泽美) "五一"假期,清升镇古佛山社区养殖户蔡 勇夫妇宰杀自家荣昌猪,免费为游客烹制 刨猪汤。5月6日,这份暖心举动迎来"双 向奔赴"——重庆琪泰佳牧畜禽养殖有限 公司专程送来荣昌猪,以示奖励支持。

"这次有很多游客来荣昌游玩,我就想 做点刨猪汤,让大家尝尝正宗荣昌猪的味 道,也为家乡特产做做宣传。"为此,蔡勇夫 妇精心挑选宰杀了自家养的荣昌猪,在古 佛山景区接待中心免费为游客烹制刨猪

爱心企业送仔猪支持

汤。鲜香浓郁的汤头吸引众多游客排队品 尝,不少人当场下单订购荣昌猪肉产品,想 把这份美味带回家。蔡勇说:"看到家乡特 产受欢迎,我心里也甜滋滋的。

重庆琪泰佳牧畜禽养殖有限公司负责 人表示,蔡勇夫妇的善举不仅展现了当地 养殖户的热情好客,更有力宣传了荣昌猪 这一优质地方猪种。赠送荣昌猪既是对他 们暖心举动的认可,也是希望借此激励更 多人加入推广荣昌猪的行列,为地方产业 发展添了把火。

河包镇

40余青年干部座谈 为乡村振兴献策

本报讯(融媒体中心记者 何文 通讯员 张举成)近日,河包镇组织 召开青年干部座谈会,40多名青年干部 围坐一堂,围绕乡村振兴畅所欲言,为家 乡发展"头脑风暴"。

大家结合自身工作实际,聚焦产业 升级、文化振兴、基层治理、民生实事等 工作,以"谈发展现状、析工作困境、谋创 新举措"为逻辑主线,依次分享工作和生 活中的实践感悟,提出涵盖粉条产业建

设、传统文化保护利用、新媒体传播矩阵 构建等领域的10项具体建议。

该镇领导班子成员倾听年轻干部的 所思所想所盼,了解他们的思想状况、工 作情况,并结合自身工作经历,为青年干 部提出意见建议,为大家指明前进方向。

青年干部们表示,将以此次座谈会 为契机,把青春激情转化为推动河包发 展的实际行动,为打造乡村振兴示范镇 贡献青春力量。

万灵镇

开展防汛应急演练

本报讯(融媒体中心记者 张泽美) 近日,万灵镇组织开展山洪防汛应急演练, 该镇150名干部职工参加。

当天上午,演练拉开帷幕。该镇 "141"指挥中心接到防汛预警——暴雨倾 盆,濑溪河水位迅速攀升,玉滩水库水位升 高,需要泄洪。万灵镇指挥中心指挥长立 即通过基层治智平台启动防汛抗旱应急预 案。随着一声令下,各应急小组、应急救援 队伍、防汛点位值守人员立即到位,紧张有 序开展队伍集结、紧急疏散、人员转移、伤 员救治 场镇河道堤防巡查等科目演练

整个演练过程,各应急小组通过基层

治智平台及时向指挥中心汇报点位情况, 展现出快速反应和高效协作的能力。本 次演练安排分工明确、组织有序,各小组 密切配合、转移避险科学可行,活动达到 预期效果。

筑牢安全"防护堤"

"演练就是实战,必须把每个环节扣 紧。"该镇负责人介绍,此次演练不仅检验 了应急预案的科学性,更展现了"141"智 治体系的高效运转。下一步,万灵镇将 "趁热打铁",继续加大隐患排查整治力 度,强化监测预警和应急值守,提高居民 防灾减灾意识 共同构建安全稳定的生活

遗失声明

廖清,身份证号:500226198605103977. 遗失重庆富吉驾校报名发票一张,发票编号: 050001900104,特此声明作废。

岁序更迭,稚子初周。祝愿呦呦小朋友岁

庆呦呦周岁礼

岁欢愉,朝朝胜意,鹏程万里,前程锦绣。 2025年5月9日父母登报留念

😃 公民节约用水行为规范



据悉,"血橙酒"的诞生,源于清

携手樟海探新路

红 通讯员 粟 浩)近日,桃仙洞 花果酒官网,"清流血橙酒"正式上 线。这是继成功推出"100%NFC血 橙果汁"后,清流镇以血橙为突破口 延伸产业链条,探索一二三产融合发 展的乡村振兴新路径。

本报讯(融媒体中心记者 何

文杰 通讯员 廖怡云)近日,四川

省宜宾市叙州区樟海镇考察团走进

仁义镇,围绕现代农业发展、集体经

本报讯(融媒体中心记者 蒋坤

流2024年底的精准招商——该镇成 功引入桃花洞藏酒业有限公司,与本 土农业龙头企业重庆兆宏农业开发 有限公司达成合作,启动血橙深加工 项目。经过半年技术攻关,研发团队 以出口级血橙为原料,结合传统发酵 工艺,于今年4月初推出"清流血橙 酒"新品。该果酒保留了血橙的浓郁

一杯"血橙酒" 再拓产业链

果香,且酒体色泽瑰丽、口感醇厚,富 含花青素、维生素C等成分,一上市

"研发过程中,团队重点突破了

果酒易氧化、风味不稳定等技术瓶 颈,形成了'鲜果采摘—低温压榨— 控温发酵'的标准化流程,确保产品 品质稳定。"清流镇负责人表示,接下

零桃园"、弘图农业蔬菜公司、傲蕾

龙虾养殖专业合作社及西门巷"仁·

廉"文化主题街等地,一路看"农旅

结合"如何串起全产业链,稻虾共生

农旅融合促振兴

模式如何实现"一水双收",更对"仁 义文化+廉政教育+特色商贸"的新 玩法竖起大拇指。考察中,两地围 绕产业协作、生态共治、人才交流等

话题,边看边议、互学互鉴。 接下来,两地将建立常态化联 席机制、共建农产品产销联盟、探索 "强村公司"跨区域合作模式,以"仁 义一樟海"合作为起点,打造跨省域 乡村振兴示范带,为成渝地区城乡 融合发展注入新动能。

部门不进入生产经营单位的场所进

行现场调查,很多违法行为不易被发

现,违法的证据也无从收集,执法部

中华人民共和国安全生产法释义

济打造、文旅融合等主题开展学习

湖春桔柑橘园、三奇村集体经济"三

考察团先后"打卡"仁义镇三奇

(接上期)

仁义镇

三、监督检查不得影响正常生产 经营活动

本条第1款规定的4项监督检 查权,是根据保障安全生产的特点, 赋予了监督检查部门必要的权力, 也规定了行使这些职权的具体条 件、应遵循的规则。这种监督检查 是针对违法行为、事故隐患的,总目 的是安全生产。为此,本条第2款又 确立了一条重要的规则,即监督检 查不得影响被检查单位的正常生产 经营活动。这里所规定的"正常生 产经营活动",是指没有违反安全生 产要求、履行了安全生产义务的生 产经营活动。而对于在检查中发现 的违法行为,事故隐患,不符合保障 安全生产的国家标准或者行业标准 的设施、设备、器材,违法生产、储 存、使用、经营、运输的危险物品,违 法生产、储存、使用、经营危险物品 的作业场所,分别采取当场纠正或 者要求限期改正,责令立即排除,责

令暂时停产停业或者停止使用相关

设施、设备,查封或者扣押等措施, 不属于影响正常生产经营活动。生 产经营单位不得以此为借口,拒绝、 阻挠职能部门的监督检查。

第六十六条 生产经营单位对 负有安全生产监督管理职责的部门 的监督检查人员(以下统称安全生产 监督检查人员)依法履行监督检查职 责,应当予以配合,不得拒绝、阻挠。

◆条文主旨

本条是关于生产经营单位必须 配合安全生产监督检查人员履行监 督检查职责的规定。

◆条文释义

负有安全生产监督管理职责的 部门对生产经营单位进行监督检查 时,生产经营单位出于担心受到处罚 等原因,可能拒绝、阻挠监督检查,给 监督检查造成困难。为了保障安全 生产监督检查人员能够依法履行监 督检查职责,本条规定了生产经营单 位的配合义务。

一、安全生产监督检查人员的监 督检查职责

安全生产监督检查人员是指应 急管理部门和对有关行业、领域的安 全生产工作实施监督管理的部门的 监督检查人员。安全生产监督检查 人员必须依法履行监督检查职责。 安全生产监督检查人员监督检查职 责是指本法第65条规定的职权,包 括:现场调查取证权、现场处理权、采 取查封或扣押行政强制措施权等。 赋予安全生产监督检查人员与其职 责相适应的监督检查权利,是保证其 依法履行职责的基础。安全生产监 督检查人员履行监督检查职责有一 定的要求,包括依照法律规定的职权 进行监督检查,不得影响被检查单位 的正常生产经营活动,向当事人或者 有关人员出示证件等。

安全生产监督检查人员履行监 督检查职责,有时会与生产经营单位 发生矛盾。比如,进入生产经营单位 现场是调查取证的重要方式。但是, 实践中执法部门进入生产经营单位 有时非常困难,暴力冲突事件时有发 生。这里存在一对矛盾,即如果执法

门无法行使监督权:如果执法部门频 繁进入生产经营单位的场所,有时会 给生产经营单位的生产经营带来不 利的影响。正确处理这一对矛盾,一 方面,法律必须明确执法部门可以进 入生产经营单位进行现场检查,生产 经营单位不得拒绝、阻挠;另一方面, 执法部门也要避免频繁地进入生产 经营者的生产经营场所,从而保护生 产经营者正常的生产经营活动。在 实际工作中,对有违法嫌疑或被举报 有违法行为的生产经营单位,执法部 门应当进入生产经营单位进行检查; 没有违法嫌疑或者没有举报的,执法 部门应慎重行使这项权力,更不能滥 用职权,提出不合理的要求。对于违 反法律规定的检查要求,生产经营单 位有权予以拒绝,并有权向有关部门 举报。

四思之箇 区应急管理局 联力 区融媒体中心

(未完)

5